

Отзыв научного руководителя на диссертацию Захаровой Евгении Юрьевны на тему “МУЖСКИЕ КВАРТАЛЬНЫЕ СООБЩЕСТВА В ПОСТСОВЕТСКОМ ТБИЛИСИ: СТРУКТУРА И ФУНКЦИОНИРОВАНИЕ”, представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.07 – Этнография, этнология, антропология.

Евгения Захарова начала работу над проблематикой мужских уличных сообществ в Тбилиси, обучаясь на факультете антропологии Европейского университета в СПб, где под моим научным руководством она с блеском защитила свою магистерскую работу, где она только начала подходить к пониманию квартальных “бирж” как механизма мужской социализации. С самого начала эта тема представлялась чрезвычайно многообещающей, но и требующей немалого исследовательского мужества: по сути дела, полевая антропологическая работа по этой теме, непростая и для исследователя-мужчины, для женщины оказывается связана со специфическими проблемами в доступе к полю. Эти проблемы, которые в диссертационном исследовании удалось разрешить, были бы, несомненно, непреодолимы без этнографического чутья и без отличного владения грузинским языком.

Безусловным достоинством диссертационного исследования оказывается его погруженность в контекст антропологических исследований уличных группировок, что позволило скорректировать исследовательские вопросы и более полно осмыслить изучаемое явление; хотя в работе и не представлено в явном виде кросскультурное сравнение, владение исследовательским контекстом, в том числе знакомство с теоретическими построениями исследователей, которые изучали сходные феномены на другом материале, несомненно обогащает работу. При этом работа, опираясь на богатый этнографический материал, демонстрирует собственно антропологический – а не криминологический или социологический, как у многих исследователей уличных группировок – подход.

Итог этой многолетней кропотливой и самоотверженной работы убеждает меня в том, что усилия потрачены не зря: попытка осмыслить квартальные биржи как специфический социальный институт, связанный с мужской социализацией, на мой взгляд, оказалась в высшей степени успешной. Проницательны наблюдения над

функционированием биржи и ролью уличных практик в определении социального статуса подростка и молодого человека, убедительны выводы относительно уличного кодекса и его связями с нормами воровского мира и, наконец, большой интерес представляет анализ тех изменений, которые уже в XXI веке произошли с уличной культурой и ее местом в обществе в период президентства М. Саакашвили.

В ходе работы над диссертацией Евгения Захарова показала себя как вполне сформировавшийся высококвалифицированный специалист в области социальной антропологии. Она реализовала самостоятельное, оригинальное научное исследование, которое обладает научной новизной, а также теоретической и практической значимостью. Диссертация в полной мере отвечает требованиям, предъявляемым к кандидатской диссертации, а автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.07 – Этнография, этнология и антропология.

27.09.2017

Утехин Илья Владимирович
кандидат исторических наук,

профессор факультета антропологии

АНООВО «Европейский университет в Санкт-Петербурге»

Почтовый адрес: 191187 СПб, ул. Гагаринская 3а

Тел. +7 921 346 69 26

e-mail: utekhin@yandex.ru

Подпись Утехин
канд. соц. наук



Засильев А.Н.